

苏州警方侦破 300万元绑架案

快报讯 (通讯员 龚轩 记者 王彪)1月7日晚,苏州市警方快速出击,破获一起勒索300万元的特大绑架案,8名涉案嫌疑人全部落网,两名人质被成功解救。

1月7日傍晚,家住苏州市吴中经济开发区的惠某通过110报警,称其侄女及儿子被人绑架。绑匪于当天下午5时45分拨打惠某手机,要惠某付300万元赎金。接到报警后,警方高度重视,苏州市吴中公安分局和市公安局刑警支队立即成立专案指挥部指挥破案。经侦查,警方很快锁定了嫌疑人的活动踪迹。当晚11时许,警方先后在吴中经济开发区迎春路与石湖路路口、塘湾里村口、长桥金十六区附近抓获8名涉嫌绑架人员。侦查人员在当晚营救被绑人质时,一名绑匪拒捕顽抗,民警果断开枪击伤绑匪,两名人质被成功解救。

经初步审查,8名涉嫌绑架案囚犯因私人恩怨萌生了敲诈勒索惠某的念头,经事先预谋于7日傍晚绑架了惠某的侄女和儿子,并勒索300万元赎金。目前,此案还在进一步审查之中。

公共场所调查 三成被访者抽烟

快报讯 (通讯员 冯家清 记者 张星)今天是《烟草控制框架公约》在我国生效的两周年,江苏省疾控中心昨天通报说,在公共场所的调查发现,超过三成的被访者为烟民。

据介绍,2006年1月9日,《烟草控制框架公约》在我国生效。2007年开始,彭博基金会投资1.25亿美元,资助发展中国家开展控烟工作。“迈向无烟中国”彭博控烟项目于2007年4月份启动,江苏省作为项目点之一,在南通和张家港开展控烟干预活动。2008年1月,我国将提交第一份履约报告;2009年1月,将使用新的烟盒包装和标签;2011年1月,我国将全面禁止烟草广告、促销和赞助。

据介绍,工作人员在项目地区的医院、商场、车站等候室和政府对外办公大楼等地点,进行了彭博控烟项目和公共场所被动吸烟监测调查,调查了1036名18岁以上的成人,其中男性529人,女性507人,平均年龄38.6岁(18-83岁)。按照吸烟超过100支计算,有32%(332人)的被访者为烟民,其中男性吸烟率58.7%,女性吸烟率4.3%。以1周内15分钟以上暴露在环境烟草烟雾中为被动吸烟,在不吸烟者中,被动吸烟暴露率为41.4%,而被动吸烟的主要场所包括室内娱乐场所、公共场所、家庭和工作场所。

据介绍,《烟草控制框架公约》的第8条规定:保护公民在工作场所、公共交通工具、室内公共场所不受烟草烟雾暴露影响。省疾控中心的专家呼吁:烟瘾如毒瘾,如不能戒烟,请不要当着你的家人、同事和朋友吸烟;不要在公众面前吸烟;更不能递烟害人。

国家科技奖励大会 江苏获奖全国第三



1月8日,2007年度国家科学技术奖励大会在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛向获得2007年度国家最高科学技术奖的中国科学院院士吴征镒颁奖。

新华社记者 马占成 摄

快报讯 (通讯员 张辉 罗静 胡必强 唐萍 记者 安莹 谢静娴)在昨天召开的2007年度国家科技奖励大会上,2007年度国家技术发明奖获奖项目名单揭晓,江苏省共获得44个奖项,包括国家自然科学奖7个,国家科技发明奖3个,国家科技进步奖34个。获奖数量排全国第三,列第一、二名的分别是北京和上海。

据了解,由南京水利科学研究院参与研究的长江口深水航道治理工程成套技术获得国家科技进步一等奖;南京大学闵乃本参与的“晶体生长机制与

动力学若干问题的研究”等7项有江苏专家主持或参与的技术获得国家自然科学二等奖;以欧阳平凯院士参与的“生物磷酸化新技术制备高能磷酸化合物”项目为代表的江苏专家主持或参与的3项技术获得了国家技术发明奖二等奖;以南京农业大学陆承平教授主持的“猪链球菌病研究与防控技术”、南京林业大学曹福亮教授领衔主持的“四个南方重要经济林树种良种选育和定向培育关键技术”等34个江苏专家主持或参与的项目获得了国家科技进步奖二等奖。

吴征镒:结缘南京中山植物园

昨天,我国著名植物学家吴征镒院士获得了2007年国家最高科学技术奖。这位9旬高龄的老院士不但是江苏扬州人,而且在上个世纪50年代参与了南京中山植物园的组建工作,从此和中山植物园结下了“不解之缘”。也是因为植物这个桥梁,中山植物园的老所长贺善安和吴征镒成为几十年的老朋友,昨天,记者采访了贺所长,请他聊聊一生与草木打交道的吴征镒。

参与组建中山植物园

根据《中山植物园史话》记载,中山植物园在1950年开始成为中国科学院植物研究所华东工作站。到了1954年,经政务院批准,决定扩大和重建植物园,并且重新定名为中国科学院中山植物园。吴征镒院士正是负责组建工作的两名教授之一,主要是负责植物园的研究队伍筹建。

贺善安所长告诉记者,当时吴征镒院士还在北京植物研究所,1953年和1954年这两年,吴征镒院士到中山植物园的次数最多,因为重建的工作非常琐碎,许多事情要亲力亲为,而吴征镒又是一个对待工作非常认真的人,因此他的工作要比别人多出许多。中山植物园的一个老员工也告诉记者,吴院士每次到中山植物园,经常忙得连口水都顾不上喝,走路的节奏也比平常人快出很多,生怕耽误了工作时间。

中山植物园的“常客”

中山植物园组建完毕之后,吴征镒也和植物园结下了不解之缘,从此成为中山植物园的常客。贺所长回

快报记者 安莹

南农专家攻克 “猪病杀手”

南京农业大学动物医学院、江苏省农业科学院和上海市畜牧兽医站共同获得的“猪链球菌病研究与防控技术”获得了国家自然科学二等奖。而在1998年,猪链球菌病首次在国内露面时,南农大的陆承平教授凭借自己丰厚的知识储备,经过严谨的检测和分析,第一个确定了这种能够感染人的“杀手”名称为“猪链球菌2型”。

2005年7月20日晚十点半,南京农业大学的陆承平教授接到农业部兽医局副局长李金祥打来的紧急电话,要求他尽快启程赴川。此时的四川资阳市、内江市等地相继发生了以急性起病、高热、伴有头痛等全身中毒症状,重者出现中毒性休克、脑膜炎为主要临床表现的病例……7月21日,陆承平了解具体疫情后,一个大胆的推测在他的心中逐渐形成——是猪链球菌2型在作怪!7月22日下午5点,各项检测结果全部出来:通过从病死猪身上分离出来的细菌进行检测,指标均呈阳性!

7月24日晚,陆承平带着由他率领的课题组研制的猪链球菌2型疫苗菌株抵抵广州,指导制药公司进行生产。7月25日刚从广东回到南京的陆承平,26日又匆匆赶赴四川指导成都药械厂生产猪链球菌疫苗。7月31日,第一批“新鲜出炉”的疫苗运抵成都,经过安全试验后,立即投入使用。8月15日,第一批接受免疫猪群75%以上产生中和抗体。8月17日,四川猪链球菌感染人病例已15天未出现增长……

通讯员 胡必强
快报记者 安莹

徐州老教师发明智能机器人 打个电话回家 它就乖乖给你放水下米煮饭

徐州两位老教师周永谦和李民历时4个月潜心研究,发明一款智能型机器人。这款保姆型的新玩意儿被他们取名为家庭“全职助理”,如果主人因工作繁忙而不能及时回家做饭,只要拨个家中电话按下密码,家庭“全职助理”就可以解决做饭、热菜、洗衣、关灯开灯等各种问题。

初衷:解决都市人做饭难题

周永谦先生退休前是徐州某高校的副教授,退休后找到另外一名教师李民,组建了一个实验室专搞发明创造。1月8日,两人对外宣布研制出了一种专门帮助处理家务的“第二代全职助理”机器人。周永谦说:“这个发明是为那些夫妻整天都在外面工作,而无法顾及孩子的家庭提供便利,机器人可以为他们回家吃饭的孩子做一顿可口的饭菜。”

记者在现场看到,实验室里面放着电饭锅、微波炉等家用电器,旁边一个长得像饮水机的物体吸引了记者的眼球。周永谦说,这就是“体贴人”的机器人。以前曾经研制过这种机器人的前身,但是技术上并不成熟,需要人先把米和水放到一起,等出门后操作者再开遥控器,这样一来,米泡的时间太长,导致口味很差。针对用户反映的这些问题,周永谦和李民决定对这项技术加以改进。

研究:千次实验后成功

据了解,在研究过程中,周永谦和李民不厌其烦地做了几千次实验,一开始不是米粒掉不下去,就是指令执行错误,诸如此类的问题相继出现,使科研工作的进程慢上加慢。但是周永谦他们并不放弃,在机械与电子的有力结合方面努力进行研究,最终花了4个月的时间将机器人研制成功。

据介绍,这个长得非常像饮水机的机器人操作起来非常简单,它的功能有做饭、热菜、开关灯、开关家用电器、拉窗帘、报警等,每一个功能都有特定的密码与指令,只要将它与家里面的固定电话相连接,主人不管处于什么地方,都可以进行远程指挥。

试用:接到电话就乖乖下米倒水煮饭

据介绍,在操作中,主人要事先把米放进机器人的米口,同时还需要在另一个人

口倒上水。机器人接到指令后,就会自动执行命令,开始下米倒水煮饭。

为了证实自己的说法,周永谦拿着手机给记者在现场进行了演示。只见他拿着手机打通固定电话,并按下相应密码后,记者发现实验室的微波炉就开始工作了。周永谦挂断电话后,再次拨打了一次固定电话,按下同样的密码,微波炉就停止工作了。随后周永谦还演示了整个煮饭的过程,他事先装好米和水,然后按下了手机按键,记者就看见水和米从不同的出口流进了电饭锅,同时电饭锅运行到煮的状态。而后,剩下的操作就由电饭锅自行完成了。

价格:普通市民买得起

周永谦介绍,这款机器人使用时是和家里的固定电话绑在一起的,价格也在老百姓的承受范围内。

周永谦告诉记者,这个机器人使用虽然是与有线电话连接的,但是并不影响有线电话的接听。据介绍,该机器人造价低廉,工艺简单,主要是从环保和节能的角度发明的,是机械和电子的有机结合,成本仅仅价值200元,适合一般家庭和小型工厂使用。目前,周永谦等人正在对此机器人发明申请国家专利。

快报记者 邢志刚 通讯员 周红莉 文/摄



像饮水机样子的机器人正打开前面的电饭锅

今年江苏外来务工人员保障会更多 大小公司都得签劳动合同

快报讯 (记者 郑春平)1月8日,省政府举行今年首场新闻发布会,将关注的目光聚焦于全省900余万外来务工人员。省政府新闻发言人、省政府办公厅副主任肖泉说,2007年是江苏省外来务工人员得到实惠最多的一年,也是外来务工人员朋友对城市生活满意度最高的一年。2008年,江苏还将加大力度,让外来务工人员权益得到更好的保障和维护。

据省劳动和社会保障厅副厅长陈励阳介绍,2007年江苏按照全国统一部署进行了一次工资清欠行动,同时全面建立起欠薪报告制度、工资支付监控制度、工资保证金制度和外来务工人员劳动计酬手册制度等监管机制,同时还防了新的拖欠作为各级政府的刚性要求,使得外来务工人员工资发放情况得到根本好转。据悉,去年1—9月,全省共为35万名外来务工人员

追讨工资3.36亿元。调查显示,江苏外来务工人员个人月收入(包括工资、奖金和实物)为1205元,高出全国平均水平。

陈励阳表示,今年全省将以实施《劳动合同法》为契机,加强劳动用工管理,督促各类用人单位建立包括外来务工人员在内的职工名册,切实提高外来务工人员劳动合同签订率。目前,江苏的劳动合同的覆盖率已经达到了95%。然而,经营个小餐馆、开个小公司,招上几个人,老板往往不愿意与打工者签订正式的劳动合同。对这种行为,又该如何用《劳动合同法》加以规范呢?对此,陈励阳坦言,一些小型个私企业、临时用工行为等,劳动合同签订率的确还不高,而这也正是今年的工作重点。“《劳动合同法》不是作为政府规章,而是作为法律来实施的,如果不执行其中的规定即是违法!”